

在“一带一路”沿线，这些年轻人找到了自己的位置 柬埔寨西港特区因他们而发达繁荣

来到柬埔寨西哈努克港经济特区（以下简称“西港特区”），90后小伙岳喜能在这里的一切都充满好奇。西港特区与他想象的都不一样。一幢幢写字楼、现代化工厂整齐地耸立，道路两旁是高大的椰子树。在雨季与旱季交替的时节里，岳喜能在柬埔寨成功就业。

“工作并不好找。”经再三考虑，刚毕业没多久的岳喜能选择加入当地一家轮胎企业。这样选择的理由很简单，西港特区是“一带一路”沿线国家的重要工程之一。在这里，他感觉非常安心。

2013年，中国提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的合作倡议。长期以来，江苏省无锡市与柬埔寨西哈努克省深耕西港特区建设，致力于世界各地企业搭建跨国投资平台。其中，红豆集团、无锡华泰投资置业有限公司、柬埔寨国际投资开发集团有限公司等参与其中，展现出合作共赢的“一带一路”基因。

更重要的是，“一带一路”给各国年轻人带来了机遇。其中，西港特区提供近3万个就业岗位，有1000多名中国人在此就业。

“一带一路”给年轻人提供很多就业岗位

去年，云南00后姑娘田海云大学毕业。让她没想到的是，有语言特长，找工作竟然如此顺利。在柬埔寨当翻译，刚入职的田海云就能轻松实现“月入过万”。

但她告诉记者，在高中毕业选专业的时候，她并不知道该如何填报。

是姐姐“点亮”了她。田海云的姐姐本科学习的专业是缅甸语。姐姐说，自“一带一路”倡议提出后，我国积极与“一带一路”沿线国家合作。东南亚国家有广阔的就业前景与机遇。姐姐鼓励田海云将个人理想与“一带一路”联系在一起。

田海云这才将专业锁定在柬埔寨语。

刚下飞机时，岳喜能就感觉炎热的气流席卷而来。刺眼的阳光让他难以适应。他望着机场远处光秃秃的土地与四处低矮的树丛，心里不禁对在柬埔寨的工作与生活“打了一个问号”。

在他的印象中，柬埔寨并不特别发达。他甚至觉得自己可能到了“不毛之地”。进入西港特区后，他对自己原先的偏见感到好笑。整洁干净的车间、高清电子大屏等都吸引着他。

作为目前西港特区内投资最大的单体项目，该生产基地产能包括500万条高性能轿车胎和90万

条卡车客轮胎，全面达产后预计新增销售3.5亿美元，耗用天然橡胶约3万吨，并预计为当地创造16000个就业岗位，进一步推动当地经济和汽车、橡胶零部件产业链发展。

在新车间里，岳喜能惊喜地发现这里的车间自动化、信息化技术成熟。在上手设备时，他只需简单操作，加工全过程就可以自动进行。

“好酷！”岳喜能逐渐喜欢上了这里。

目前，得益于自动化设备，岳喜能在柬埔寨的工作变得轻松。他也潜心研究相关技术，希望成为一名优秀的技术员。

其实，岳喜能最初的偏见并不是“空穴来风”。10多年前，无锡市红豆集团的工作人员肖建新也曾曾在西港特区工作过一段时间。他感觉，看到如今的现代工业园区成型，就像是看一场“变形记”。

“变化太大了，当时我们来到这里的时候，甚至没有清洁的饮用水。”肖建新说，那时的村庄都是铁皮房子，一直延伸到海边。无论是洗澡水还是饮用水，他们都要从很远的地方运来。

帮沿线国家共同富裕，更促民心相通

几间黄色的平房被粗大的树木环抱着，呈现出一派静谧的氛

围。在墙面上柔美的高棉语文字下，一行深蓝色的、方方正正的中国字引人注目：“看！我是最棒的！”这里就是西哈努克港工商学院。这所学校的前身是由无锡商业职业技术学院在西港特区设立的培训中心。

西哈努克港工商学院的执行校长李传彬回忆起在柬埔寨建校办学的经过，深感不易。原来，之前的柬埔寨人在交流时多使用柬埔寨语或者英语。

“一带一路”倡议发出后，我国企业不断进入柬埔寨为当地提供就业岗位。汉语的运用频率在柬埔寨不断上升。

为此，无锡商业职业技术学院敏锐地察觉中国企业出海后的人才培训迫切需求，于2012年在西港特区开设培训中心，为愿意学习的柬埔寨工人提供汉语培训，为特区的中方员工提供专业和技术辅导。

4年前，无锡商业职业技术学院与西港特区联合投资成立西哈努克港工商学院，持续吸引柬埔寨工人进入学校进行本科学习。该学校也成为柬埔寨首个中文大学。

学生白天在企业工作，晚上在学校接受高等教育。

柬埔寨姑娘安娜就是优秀的学生代表。她利用晚上或周末的时间来这里学习专业知识。平日里，她是西港特区安拓化学科技有限公司的一名中文翻译。

在学校，她的中文水平进步很快。此外，安娜还选修了多门与计算机有关的课程。无锡商业职业技术学院的教授吴建军今年5月来到柬埔寨。在这里，他为安娜等多名教授两个多月的Java编程课程。

“在课堂上，我会用中文和英文教学，希望他们在实践中学习中文，并且掌握计算机知识。”在吴建军看来，提早掌握电脑编程等本领可以让这些柬埔寨学生在就业时具备更大的优势。

4年来，西哈努克港工商学院共招收学生112人。他们在入学的第一年平均只能拿到月薪200美元。

随着中文水平的提高，以及学习其他多项课程，他们在入学第二年每个月就能拿到400美元。如今，许多学生甚至能拿到月薪800美元。

安娜在这里也获得提高。此前，她还报名参加“汉语桥”比赛，并获得柬埔寨赛区前10名的好成绩。

西港特区逐渐成为江苏省与西哈努克省在经贸、教育、文化等领域务实交流与合作的纽带。这根细细的带子，让两地的民心相通相映。

其中，江苏省政府为江苏-西哈努克默德朋友友好学校捐建了电教室、教学用房、篮球场及供水平台等，江苏省红十字会、无锡市红十字会为该校捐建了图书室、操场、厕所等，进一步改善学校的教学环境。

为“一带一路”做好高质量服务

今年5月，无锡市人民医院的医生刘洁、王妮刚刚到达西港特区卫生服务中心。她们是第六批援柬医生，将开启为期半年的医疗援助服务。

王妮对于西港特区的印象是亲切。夜幕降临，80后王妮发现西港特区甚至还有“广场舞”。伴随着音乐，她在酷热褪去之后与在这里工作的柬埔寨人一起载歌载舞。如今，这成为王妮每天必须打卡的健身活动。

熟悉感也来源于工作中。她主要接触的是在这里务工的中国年轻人。水土不服、拉肚子是常见病。刘洁、王妮会为他们推荐中成药。“看着熟悉的中药，心里是说不出的踏实。”王妮说。

据了解，江苏省政府先后6次



派出援外医疗队为近8300名西哈努克省当地患者进行免费医疗巡诊。无锡市人民政府、西哈努克省卫生厅与西港特区公司在西港特区内共建的卫生服务中心，为区内员工及周边村民提供了便捷的医疗服务。

在此之前，已经有无锡市人民医院、无锡市第三人民医院、无锡市第二人民医院、无锡市第四人民医院、无锡市中医医院的五批援柬医生在卫生服务中心开展医疗援助。

西港特区的发展也引来不少国内的商户投资。甘肃兰州小伙胡新龙就在西港特区开拉面店刚满一年。在这里，他一碗拉面能卖4美元，“这里的中国企业多，同胞也多，因此并不需要担心语言问题”。

此外，北京柬埔寨商会也在西港特区附近打造特色旅游度假区

项目——王子岛旅游景区。该景区的负责人田思索表示，这里不仅有海岛，还有世界第二大的红树林。他们在此投资，主要服务柬埔寨当地的游客与在西港特区工作的中国同胞。每逢节假日，这里的游客量都会达到数百人。

在田思索看来，西港特区及周边的旅游业发达还得益于金边至西港高速公路的开通。没有通高速前，两地原本有5个多小时车程。开通高速后，时间缩短至两小时。这条高速是中国企业建设的柬埔寨第一条高速公路。

两旁绿油油的农田蔓延向远方，高速路上车辆呼啸而过。肖建新感叹这十多年的变迁——正是一代代中柬两国人员的努力，西港特区才“旧貌换新颜”。

（卓之敏、中青报·中青网记者李超，来源：2023年7月3日中国青年报）



Hodo 红豆集团
高质量发展 三自六化 先锋

朱惠军：为企业高质量发展灌溉金融“活水”

以团结拼搏的精气神来应对外部的各种挑战。2023年红豆集团党委开展“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 推进高质量发展 争当高质量发展‘三自六化’先锋 争当高质量发展先锋堡垒”主题活动，红豆集团财务公司朱惠军光荣上榜第四批“三自六化先锋”表彰名单。这是集团对资金条线积极践行“以融促产”的高度认可和褒奖。

朱惠军，一个深耕34年的老红豆人。在资金条线深耕18年，他时刻处于“奔跑的状态”。

“融资产工作是集团实施‘以融促产’的重要支撑，确保融资持续性、确保资金链安全，让每一笔资金用得对、用得稳，我们责任重大。”朱惠军说。

从事资金工作以来，朱惠军始终保持了行业敏感性，时刻关注金融政策，与金融机构、集团各企业建立良好的沟通渠道，及时了解金融机构的融资要求、交易流程等，持续扩展授信渠道和资金运用渠道，较好地完成了各项融资工作。朱惠军对待工作的严谨、认真在同事和合作伙伴中被广泛认可和称赞。

今年以来，政府接连出台专门政策文件、开展专项行动，引导



信贷资源进一步向民企实体经济倾斜。朱惠军带领业务团队，匹配集团产业融资需求，积极用足银行优惠政策，积极落实集团降本增效的战略目标。

“合规发展、健康可持续发展是企业信用最好的体现。”朱惠军由衷地表示，在多年融资工作沟通中，他无数次收获了有关部门和合作伙伴对红豆的高度认可和肯定：“发展持续表现良好”“资产质量稳健”“红豆值得信赖，投给红豆我们放心”。在朱惠军看来，长期保持创新、稳健、健康发展，是红豆持续获得融资机构信赖的根本原因。

坚持将金融行业相关政策和红豆集团业务发展相融合。多年来，朱惠军坚持积极用好金融工具，通过融资、发债等渠道，提升资金链安全性，对内服务集团“三自六化”发展，对外支持红豆生态圈行业产业链发展。实施以融促产，以“小资金”撬动“大赛道”，红豆集团正大力实施高端化转型，开辟舒适服装赛道，形成了更具创新力、更稳健可靠的产业链体系，成为红豆集团高质量发展的有力支撑和强大动力。

在做好本职工作的同时，朱惠军也积极贯彻、推进集团战略部署，积极做好“红豆0感舒适衬衫”推广工作，成为集团首位0感衬衫销售破千的“王牌推荐官”，让更多人穿上奢侈品级的舒适衬衫。

一个先锋就是一面旗帜。正是在朱惠军的影响下，一大批像他一样的红豆资金条线工作者成长起来，他们坚持务实求真，他们深入一线、扎实工作，以默默奉献的精神和严谨可靠的工作品质，为红豆集团高质量发展源源不断灌溉“金融活水”。朱惠军成为红豆党员队伍的先锋模范，是红豆高质量发展名副其实的“排头兵”。



红豆集团：让履行社会责任成为一种行动自觉

（上接1版）彰显社会责任

红豆集团扛起了民企党建的一面旗帜，在全国首创“企业党建+现代企业制度+社会责任”中国特色现代企业制度。红色文化为红豆集团注入发展活力，围绕发展抓党建、抓好党建促发展，这成为红豆集团不断前进的秘诀。

“在党的引领下，我们深刻认识到，企业只有融入社会、更好地回报社会，才能成为有益于社会的细胞。我认为，履行社会责任是企业的应尽义务。一个没有爱心、不注重社会责任的企业，是一个没有明天的企业。”周海江表示，企业作为社会公民，在享有社会资源的同时，理应承担社会责任，以己之力回报

社会、回报党和国家。

正是秉承着这样的使命感，红豆集团坚持“企业不能只追求利润最大化，而应追求社会价值最大化”理念，努力承担社会责任。红豆集团从小到大，不断发展跨越，不仅得益于其对品质的追求，更得益于对员工和社会的责任感。

周海江认为，鼓励企业履行社会责任，从表面上、从短期来看，会增加经营负担，但长期来看，这也是积累社会资本、优化企业生态圈的长期投资，可以说社会责任也是生产力，企业处于这样一个和谐的生态环境，更有利于发展。

去年6月，红豆集团举行“红

豆情长·杉助人寿”——关爱百岁老人公益活动，东塘镇4位新满100岁的长寿老人领取了10万元爱心善款。自2015年成立以来，无锡耀庭慈善基金会已连续8年举办关爱百岁老人公益活动，累计为64位百岁老人发放关爱补贴金每人10万元，共计640万元。

多年来，红豆集团砥砺前行，在激烈的市场竞争中不断获得更大机遇。红豆集团主导开发的柬埔寨西哈努克港经济特区被誉为“一带一路”上的样板工程、“共赢工程”、“民心工程”。在推进过程中，项目建设也曾陷入进退两难境地。为保证特区建设资金，红豆集团不忍心痛掉一些好项目，周海江

还冒着倾家荡产的风险签订个人无限责任，充分体现大局意识。如今，西哈努克港经济特区2.0升级版建设正稳步推进，各项配套设施进一步完善，就业人数稳定增长。

十年磨一剑，自1957年创立以来，红豆已走过66载。红豆集团始终以“八方共赢”的理念，聚焦主业、深耕实体经济，已成为集科研开发、生产制造、全球贸易于一体的大型跨国企业，拥有近3万名员工、两个工业园区、十几家子公司、两家主板上市公司，成为民族品牌的优秀代表。如今，红豆集团仍在持续拓展自身事业版图，默默书写中国服装产业新格局。

媒体团走进通用股份，探秘工业4.0智能工厂

一排排机器正在生产线上有条不紊地进行运作，AGV运输车正在自动搬运，机械手臂、堆垛机有序作业，空中机器人抓取轮胎实现无人化运作，碳云平台实时显示能源消耗……这是走进通用股份智能工厂的直观感受，也是通用股份数字化转型的缩影。

7月6日，以“数字中国 移动先行”为主题的媒体采访团走进江苏通用科技股份有限公司，来自人民网、人民日报、江苏卫视、扬子晚报等中央及省级主流媒体深入通用股份5G智能工厂进行参观采访，全方位记录、呈现通用股份在5G智能化改造方面取

得的成果与发展。

在工厂内，媒体采访团相继参观了智能工厂介绍展示区、智能成型车间以及硫化车间，亲身感受了工厂利用5G互联网技术进行轮胎生产、搬运等智能化操作流程。

“与其他行业相比，轮胎行业既有配方工艺又有流程组装，再加上轮胎规格种类繁多，全流程贯通智能化难度较大。我们与中国移动携手合作，共同打造5G智能工厂，利用专项网络模式，实现工厂信息畅通、系统稳定和精准作业。”通用股份相关负责人介绍。

目前，公司以打造行业工业

4.0样板工厂为目标，广泛应用大数据、云计算、人工智能等技术，以工业互联网平台贯通全流程业务集成管控，实现全过程自动化、全领域信息化、全物流智能化。在物流传输过程中，通过AVG、RGV、物流线、机器人等设备，实现物流全程不落地生产模式。同时以5G碳云平台为抓手，实现能源、环保、安全全方位管控，节能减排成效显著。

“作为锡山区的龙头企业，通用股份智能工厂起到了良好的示范作用，5G智能系统、AGV小车等先进技术与经验复制到周边其他企业，有效带动当地整个产业链的经济发展。”中国移动技术

负责人在采访中表示。

近年来，通用股份锚定数字化、智能化发展方向，以融合创新为重点，突破关键技术，率先在行业实现“黑灯车间”运营。值得一提的是，基于国内智能工厂的成功运营，通用股份海外工厂复制智能工厂模式，利用智能仓储、立体仓库等智能化应用实现数字化生产，提高生产效率，保持产销两旺。公司先后获得了“两化融合贯标评定AAA级证书”、“江苏省智能工厂”等荣誉。2022年获评国家级智能制造优秀场景。

（接雅玲）

快闪表演精彩纷呈，中柬友谊万古长青

为庆祝“一带一路”倡议提出10周年暨中柬建交65周年，由柬埔寨文化部和中央广播电视总台中柬友谊台共同举办的“一带一路·中柬同行”快闪表演活动于7月3日在西哈努克港经济特区内举行。

快闪表演活动丰富多彩、高潮迭起、精彩纷呈。表演柬埔寨传统舞蹈《仙女舞》的艺术家们舞姿优美典雅，给大家留下了深刻印象；在柬埔寨颇有名气的中

国歌手BA FI DO演唱了《月亮代表我的心》和《千阙歌》两首脍炙人口的歌曲，吸引了众多西哈努克港经济特区内的员工驻足聆听；西港特区多才多艺的柬埔寨员工周国华为大家倾情演唱了中文歌曲《霍元甲》，激昂的旋律引起了在场人员的共鸣，大家配合着歌曲节奏挥舞着手中的国旗，将现场气氛推向了高潮。

除了精彩的歌舞表演，现场中国艺术家还向大家展示了中国

传统戏剧表演《变脸》，这让在场的柬埔寨员工们惊叹不已。作为活动的压轴表演，柬埔寨非物质文化遗产舞蹈《面具舞》震撼登场。这个舞蹈蕴含了丰厚的文化底蕴，生动还原了吴哥古迹上的一幅幅画面，让中柬员工们在欣赏表演的同时也感受到了柬埔寨传统文化的魅力。

快闪表演活动为中柬员工打开了了解柬埔寨文化和中国文化的窗口，增进了互相之间的理

解，也进一步加深了两地人民之间的友谊。而作为中柬合作的重要项目和两地交流合作的平台，西哈努克港经济特区将在中柬“钻石六边”合作框架下，继续高质量推进2.0升级版建设，为助力西哈努克省建设多功能经济特区，打造柬埔寨“工业发展走廊”发挥示范引领作用，为构建新时代中柬命运共同体作出更大贡献。

（彭盛玉）